



ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ

ΘΡΑΚΗ



ΘΡΑΚΙΚΟΣ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΘΗΣΑΥΡΟΣ



ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ ΤΗΣ
ΘΡΑΚΗΣ ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

Θρακικός Ηλεκτρονικός Θησαυρός

Το έργο «Θρακικός Ηλεκτρονικός Θησαυρός» αποτελεί μία πρώτη προσπάθεια ανάδειξης με τη χρήση πολυμέσων, της πολύπλευρης και πολυδιάστατης παρουσίας του θρακικού χώρου, παρ' όλο ότι η φάση αυτή καλύπτει μόνο ένα μικρό τμήμα του, τόσο χωρικά όσο και θεματολογικά.

Τα τρία Ινστιτούτα ιστορίας του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών συνεργάστηκαν με την Πολυτεχνική Σχολή του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, το Ινστιτούτο Επεξεργασίας του Λόγου και άλλους επιστημονικούς και δημοτικούς φορείς για την επεξεργασία ενός ερευνητικού και τεχνολογικού προγράμματος με σκοπό τη δημιουργία ενός «Θρακικού Ηλεκτρονικού Θησαυρού» (ΘΗΘ).

Το τρίπτυχο Ιστορία & Πολιτισμός – Περιβάλλον – Τουρισμός αποτελεί μία ενοποιημένη προβολή του διαχρονικού πολιτισμού του Θρακικού Ελληνισμού, των οικοσυστημάτων της περιοχής και των τουριστικών δυνατοτήτων του Θρακικού γεωπολιτικού και οικονομικού χώρου.

Τα αποτελέσματα του έργου παρουσιάζονται σε μια δικτυακή βάση δεδομένων ανοικτού ορίζοντα που βρίσκεται στην Πολυτεχνική Σχολή του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου στην Ξάνθη και μια συνεκτική μορφή διαθέσιμη μέσω διαδικτύου (<http://thesaurus.duth.gr>) και με την παραγωγή ενός CD σε ελληνική και αγγλική γλώσσα, που περιλαμβάνει επίσης προτεινόμενες διαδρομές και προορίζεται για εκπαιδευτική και τουριστική χρήση.

ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Στον Θησαυρό αυτό συγκεντρώνονται στοιχεία για την ιστορία και τον πολιτισμό –από τα προϊστορικά χρόνια ως τον 20ό αιώνα– της ελληνικής Θράκης, αλλά και της ευρύτερης περιοχής, στις περιπτώσεις που το απαιτεί η ιστορική πραγματικότητα. Η διαχρονική προσέγγιση επιτυγχάνεται με την αναζήτηση της αντίστοιχης ιστορικής περιόδου (προϊστορία, ελληνική και ρωμαϊκή αρχαιότητα, βυζαντινή περίοδος, οθωμανική περίοδος και νεότεροι χρόνοι). Κείμενα από την πολυκύμαντη ιστορία του θρακικού χώρου, συμπεράσματα από έρευνες πρωτογενούς υλικού, μαρτυρίες ευρωπαϊών περιηγητών και χαρακτηριστικά, αναλυτικός χρονολογικός πίνακας και πολιτιστικά οδοιπορικά ολοκληρώνουν την εικόνα που αποκομίζει ο χρήστης για τριάντα εννέα περιοχές στη Θράκη.



Το έργο ΕΚΒΑΝ-Π30 «Θρακικός Ηλεκτρονικός Θησαυρός» χρηματοδοτήθηκε από την Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας στα πλαίσια του κοινοτικού Προγράμματος ΕΠΕΤ II.

Θρακικός Ηλεκτρονικός Θησαυρός



ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Η Θράκη διακρίνεται ακόμα και σήμερα για τα φυσικά της οικοσυστήματα (πλούσιοι και σημαντικοί υγροβιότοποι διεθνούς σημασίας) για τα οποία καταβάλλονται σύντομες προσπάθειες να προστατευθούν και να διατηρηθούν. Στον δικτυακό τόπο και στο cd έχουν επιλεγεί και παρουσιάζονται για είκοσι περιοχές, στοιχεία για το περιβάλλον, γνωστό από την αρχαιότητα για την πυκνή του βλάστηση, τα δάση και τα υδροχαρή είδη στις παραποτάμιες περιοχές και η πλούσια χλωρίδα και πανίδα σε πρωτότυπο και αδημοσίευτο μέχρι τότε φωτογραφικό υλικό.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Στον Θησαυρό καταχωρούνται ακόμα πληροφορίες για τις τουριστικές δυνατότητες της περιοχής, όλα αυτά στο πλαίσιο της προσπάθειας για την πολιτιστική προβολή και την αναπτυξιακή πορεία της Θράκης που βρίσκεται, όπως όλοι γνωρίζουμε, για πολλούς λόγους στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και των συζητήσεών μας, σχεδόν σε καθημερινή βάση. Για την προβολή και την ανάδειξη της Θράκης έχουν επιλεγεί και παρουσιάζονται πενήντα περιοχές που συγκεντρώνουν ενδιαφέρον για: τα αρχιτεκτονικά κτίσματα, τα ιαματικά λουτρά, τα θρησκευτικά μνημεία και για διακοπές, αναψυχή, εκπαιδευτικό και περιβαλλοντικό τουρισμό.



Το CD σε ελληνική και αγγλική γλώσσα περιλαμβάνει, εκτός από τα κείμενα, πάνω από 1.000 εικόνες για τις 56 επιλεγμένες θέσεις, 28 μικρά ή μεγαλύτερα συνθετικά ή διευκρινιστικά ιστορικά κείμενα και αναλυτικό Χρονολόγιο που του προσδίδουν ειδικότερο εκπαι-

δευτικό ενδιαφέρον. Περιλαμβάνει επίσης 5 προτάσεις πολιτιστικών οδοιπορικών για τους ξένους επισκέπτες του τόπου, κείμενα για τα φυσικά οικοσυστήματα της Θράκης και τις αναγκαίες τουριστικές πληροφορίες για τον επισκέπτη. Με το πλούσιο τεκμηριωμένο πληροφοριακό και εικονογραφικό υλικό που περιέχει πιστεύεται ότι αποτελεί τίτλο αναφοράς για την περιοχή, αξιόπιστο διδακτικό εγχειρίδιο και χρήσιμο τουριστικό οδηγό.

Επιγραφές της Θράκης του Αιγαίου

Το Ινστιτούτο Ελληνικής και Ρωμαϊκής Αρχαιότητας (ΚΕΡΑ) του ΕΙΕ με τη συνεργασία της ΙΘ' Εφορείας Αρχαιοτήτων Κομοτηνής, συγκέντρωσε, μελέτησε και δημοσίευσε όλες τις επί λιθού αρχαίες ελληνικές και λατινικές επιγραφές που προέρχονται από την Θράκη του Αιγαίου.

Στον σχετικό τόμο, που δημοσιεύθηκε με τίτλο *Επιγραφές της Θράκης του Αιγαίου μεταξύ των ποταμών Νέστου και Έβρου* (Νομοί Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου), (Αθήνα 2005) περιλαμβάνονται:

- συστηματικός και εξαντλητικός κατάλογος όλων των φιλολογικών και επιγραφικών τεκμηρίων που διαθέτει η έρευνα για την περιοχή αυτή,
- εκτενής εισαγωγή για την ιστορική εξέλιξη κάθε αρχαιολογικής θέσεως,
- επί μέρους παρουσίαση των 500 περίπου επιγραφών με κριτικό υπόμνημα και σχολιασμό,
- βιβλιογραφία, πίνακες αντιστοιχιών και εξαντλητικά ευρετήρια, καθώς επίσης
- χάρτες και φωτογραφίες όλων σχεδόν των επιγραφών.

Ήδη ετοιμάζεται η δημοσίευση συστηματικής μελέτης του ονοματολογικού υλικού και της αρχαίας προσωπογραφίας της περιοχής, η έκδοση ενός συλλογικού τόμου επί μέρους μελετών και η ηλεκτρονική έκδοση των επιγραφών.



ΘΡΑΚΗ

Θρακικός Ηλεκτρονικός Θησαυρός

ΙΣΤΟΡΙΑ & ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Συνεργαζόμενοι φορείς:

- Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών
 - Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών
 - Ινστιτούτο Βυζαντινών Ερευνών
 - Ινστιτούτο Ελληνικής και Ρωμαϊκής Αρχαιότητας
- Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης
- ΠΑΚΕΘΡΑ
- Δήμοι: Ξάνθης, Σερρών, Κομοτηνής

Εργαλεία παρουσίασης: Έκδοση βιβλίου - cd rom
<http://thesaurus.duth.gr>

Επιγραφές

ΑΡΧΑΙΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΛΑΤΙΝΙΚΕΣ
ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

Ινστιτούτο Ελληνικής και Ρωμαϊκής Αρχαιότητας

Εργαλεία παρουσίασης: Έκδοση βιβλίου - ηλεκτρονικές εκδόσεις



ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ (ΕΙΕ)

Λεωφ. Βασιλέως Κωνσταντίνου 48, 116 35 Αθήνα

Τηλ.: 210 72 73 556, Fax: 210 72 46 212

e-mail: iovingo@eie.gr, <http://www.eie.gr>



Συγχρηματοδοτείται κατά 70% από την Ευρωπαϊκή Ένωση - Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και κατά 30% από το Ελληνικό Δημόσιο, στο πλαίσιο της Δράσης 4.4.5 «ΕΡΜΗΣ», πρόγραμμα «Εβδομάδα Επιστήμης και Τεχνολογίας» του Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» - Κοινωνικό Πλαίσιο Στήριξης 2000 - 2006.